



● 专家视点

# 恶性社会事件频发 精神干预如何发力

▲中国科学院院士、北京大学第六医院院长 陆林

近日，伤人事件频发。

5月22日，大连一男子因投资失败无法接受，失去生活信心，遂产生报复社会心理。驾车撞倒多名行人，造成5人死亡，多人受伤。

5月25日，南阳市一男子因生活失意，离家独居，为报复社会持棍行凶，造成12名学生、2名群众受伤。

5月29日，一男子因情感纠纷在南京市秦淮区驾车撞人并持刀捅人，造成其前妻及6名群众受伤。

6月5日，安庆市一男子因家庭不顺悲观厌世而泄愤行凶，在商业步行街持刀伤人，致6人遇难，多人受伤。

6月7日，复旦大学教师因工作关系持刀杀死院党委书记。

.....

频发的恶性社会事件让很多人不禁发出了“当今社会到底怎么了？”的感慨。我们该如何减少此类恶性社会事件的发生？我们能为预防此类事件的发生做些什么？

## 勿忽视创伤应激事件

通过系统回顾这些恶性社会事件发生的背景，可以发现共性的特点，即行凶者在发生施暴行为之前往往遭受过创伤性的应激事件，如家庭不顺、情感纠纷、投资失败等，但他们的社会支持系统非常薄弱，常处在求助无门的境地，从而容易发生冲动的行为。针对这些遭受过重大生活事件的个体，亲友要给他们充分的支持，避免过度地指责谩骂，社区应积极关注他们动向，及时主动地帮忙协调解决难题。

## 及时矫正高危个体行为

这些行凶者另一个共性的特点就是存在心理扭曲，存在消极歪曲或错误的思维，常常把自己不幸的遭遇归咎于外界因素，其中有相当比例属于反社

会型人格障碍，他们自小有说谎、逃学、偷窃、斗殴、破坏公物、无视社会规则等品行问题，长大后不遵守社会规范、漠视或侵犯他人权利、缺乏责任感和内疚感，对挫折的耐受性极低，微小刺激就可引起攻击行为。

对于具有危害社会可能的高危个体，政府部门可建立相关管理机构，如劳动教养机构等，对其进行行为矫正。对于存在愤怒、思维明显异常或冲动行为的个体，必要时可在专业人员的指导下使用小剂量的抗精神病药物进行治疗。

## 评估并干预暴力行为

暴力行为的预防建立在对其危险性的准确评估之上。针对既往有过暴力行为、扬言要报复社会或既往被诊断为反社会型人格障碍的个体，社区工作人员可在精神卫生专业人

员的指导下使用结构化的评估工具定期对暴力行为的发生风险进行评定，针对高风险者，应劝导监督其及时寻求专业人员的帮助，如果高危个体无法认识自身存在问题，可在家属或相关部门的协助下对其进行强制干预。

## 恶性事件媒体慎报道

社会媒体要科学地报道恶性社会事件。新闻媒体的过度报道、暴力图片的传播，会导致观众模仿这种行为，其可能原因为过度的新闻媒体报道会合理化暴力行为是解决问题的有效途径；具体行凶方式的报道会给准备行凶的人提供参考等。

国家部门要加强社交媒体对此类事件报告的管理，尽量不要将有关暴力事件的报道放在显著的位置，不要详细描述行凶所使用的方法，不要使用耸

人听闻的新闻题目，不要附上照片、现场录像或社交媒体的链接，必要时应制定政策法规对相关媒体不负责任的报道进行约束。

## 幸存者须心理干预

针对遭遇这些恶性生活事件的幸存者、丧者家属或目击者，专业人员应及时地对他们进行心理危机干预，帮助他们宣泄不良的情绪，理智地面对现实、接受现实及痛苦，给予他们充分的支持，教会他们放松训练的技术，如呼吸放松、肌肉放松和想象放松等，让他们平稳渡过危机，预防发生更严重的心灵创伤，恢复心理平衡。

## 精卫服务：建体系培人才

加快推进国家精神医学中心和国家精神区域医疗中心的设置和建设，通过国家精神医学中心和国家精神区域医疗中心的协

同配合，集中力量开展疑难复杂精神心理疾病治疗技术攻关，带动我国精神专科诊疗能力和水平提升。加大精神卫生专业人员的培养力度，实施高层次精神医学人才培养；依托《精神障碍诊疗规范》的推广，提升基层精神专科人员的诊疗能力，实现不同地区、不同级别精神卫生机构的同质化服务。通过精神卫生服务体系的建设，实现精神心理问题的早发现和早干预，使精神疾病患者得到规范的治疗服务，减少恶性事件的发生。



扫一扫  
关联阅读全文

## 基层声音

# 优质资源下沉要有帮扶机制

▲江苏省东台市疾病预防控制中心 严国进

近日，由河北省石家庄市组织的社区慢性病金牌医师培训班开班。通过初试的40名基层医生系统学习慢性病的筛查、评估、诊断、治疗，以及并发症预防等知识、技能。培训班成绩前十名的学员将获得“石家庄市社区慢性病金牌医师”荣誉。

让基层有优质医疗资源，不能仅依靠大中医院专家下沉义诊、帮扶，关键是要有一个常态化机制。石家庄此次培养社区慢性病金牌医师，是卫生强基工程、落细落实分级诊疗的一项重点工作，打开了基层“心结”，激活了基



图片来源 / 北京晚报

块沉甸甸、叫得响的牌子，当宣传好、推广好，不妨通过门诊、广播、全民健康体检、家庭医生签约服务、健康随访、微信群等多种方式安民告示本辖区“基层慢性病金牌医师”基本情况、业务专长，让城乡居民知晓，给他们更多的“知情权”、“选择权”。

同时，要让基层慢性病金牌医师做好“传、帮、带”工作。每个基层医疗卫生机构都应选拔合适的“准基层金牌医师”作为培养对象，形成“手把手、一对一、老带青”的基层专家培养机制，从而让基层专家后继有人。

## 节约金钱不能以牺牲健康为代价

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

医疗的差异在于使用技术的复杂程度，以及其所提供的价值。管理式医疗的目的，并不是将人们拒在医疗系统之外，而是在他们进入医疗体系时限制其使用的服务项目。

从长远看，管理式医疗使用的激励机制将是破坏性的，减少使用高科技医疗手段以及降低医疗服务的支付费率，都意味着它将会阻碍新技术的发明。不仅如此，它还在很大程度上降低了学者们从事独立研究的动力。人们看到的是诊疗时间变短，等待时间变长，转诊也变得愈发困难。人们觉得管理式医疗提高了医疗服务质量和，也增加了医疗服务使用的不便。这种

因为提供高质量服务而亏损的现象被称为逆向选择，逆向选择使医疗明显有别于其他行业。

有鉴于此，管理式医疗并不是人们真正需要的产品，在现有的模式下其消亡已经初露端倪。管理式医疗带给我们一个根本性的教训，这就是人们到底希望从医疗领域中获得什么。事实证明，我们所关心的不仅是成本的降低，而是我们自身状况的改善。人们当然希望节约金钱，但不能以牺牲自身的健康为代价。



关联阅读  
扫  
原文

## ● 时事热点

### 中国抗疫成效与文化密切相关

中国在全世界用最短时间有效控制了新冠疫情，也是唯一能保持对新冠肺炎病例“零容忍”的国家。之所以能做到这么完美，与中国文化中浓厚的家庭观念密不可分。

在中国文化里，家人生活在一起，年轻人绝不会允许自己的家人，家中的老年人因为年轻人不遵守戴口罩、社交距离、小区封控的规定而失去生命。正是中国文化中浓厚家庭观念的特质，从某种意义上帮助我们渡过了疫情难关。这也是对待生命的一种平等的观念。

——国家传染病医学中心主任、复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏日前在云南科学大讲坛上谈为何全世界中国控制疫情最有效。

## 回音壁

《建党百年·医界丰碑⑯ | 从1500步到150步：通州区妇幼保健院的妇幼服务新模式》

@朱朱 环境温馨，流程便捷，希望这样的妇幼保健院越来越多。

《车子停放2个月后再开，宁乡男子肝肺肾多器官功能衰竭，住进医院重症病房》

@公平 “使用了长期未用的空调或接触了可能被污染的水源后，出现肺部感染症状时，特别是出现高热、呕吐、呼吸困难、意识障碍、嗜睡、腹泻腹痛等情况，应高度怀疑军团菌感染，就诊时要及时向医生提供相关工作活动史，以便医生确诊和快速给予精准的抢救治疗。”

《医师报》时评版欢迎广大读者

赐稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbing@163.com。